



## 相公卫生院组织职工献血

9月26日上午,相公卫生院组织广大职工进行了无偿献血,共有17人奉献了爱心,献血6100ml。参加活动的职工表示,他们希望通过无偿献血的方式将爱心传递给更多的人,让更多的人加入到无偿献血队伍中来。

本报记者 石剑芳 实习生 张晓璐 摄影报道



## 章丘精神卫生中心组织消防演练

章丘区精神卫生中心结合专业的特殊性,近日组织医护人员和精神科住院病人进行了消防应急模拟演练。

此次演练历时两小时,参加人员120余人。通过此次消防演练,为全院职工上了一堂生动的安全教育课,进一步提高了医院职工的自我保护意识,让更多职工掌握了发生火灾时如何选择逃生路线和疏散的方法。

本报通讯员 张功波 摄

# 签约居民家门口可享优质服务

## 文祖卫生院积极开展家庭医生签约服务

本报记者 石剑芳  
通讯员 孙立强

“张大爷我是您的签约医生,今年您有健康问题可以随时找我,因为您行动不便,必要的时候您给我打电话,我到家里来给您看病。”在文祖街道东张村的家庭医生入户签约服务现场,签约医生张明岩亲切地把签约内容一一向张大爷解释清楚。

为认真贯彻落实国家、省及济南市有关深化医改和推进完善家庭医生签约服务工作的文件要求,文祖卫生院针对当地实际情况,按照深化医药卫生体

制改革的总体部署,围绕推进健康章丘建设,以做实家庭医生与居民签约服务为重点,制定特色家庭医生签约实施方案。

该院根据辖区实际情况,依托基本公共卫生服务项目宣传要求,结合义诊和家庭医生签约服务,采用网格责任区管理方式,采取多种形式开展宣传活动,开展健康咨询活动、知识讲座、免费健康体检等活动,并以上级医院重点科室专家和院内部的医师骨干为主力组建家庭医生服务团队,为百姓提供常见病多发病的专业诊治。设立基础服务包、初级服务包和高级服务包三级签约服务包,不

断优化签约服务内涵,逐步满足居民的多样化医疗卫生服务需求。同时,村民可自主选择签约科室和签约医生,该院儿科、妇科、康复科、内科、外科等科室的临床医生做居民的健康责任人。

另外,为了更好地服务辖区内百姓,该院将针对重点人群和特殊人群实施特色服务。将服务团队划分为重点人群签约服务团队、脑卒中康复者签约服务团队、医疗扶贫签约服务团队。签约服务过程中,签约医生需要对签约居民进行健康状况评估,提供健康指导,发放签约医生联系卡,居民基本医疗保险政策宣传页、基本公共卫生服务便民手

册、医院服务能力简介等资料;签约医生还需在具备条件的村庄设立健康教育大课堂,有计划地开展大型健康教育,切实服务好每一位签约居民。

据悉,文祖医院将逐步完善以家庭医生为基础的分级诊疗模式,争取在2017年签约服务覆盖率达到30%以上,重点人群签约服务覆盖率达到60%以上,签约居民满意度达到80%以上。到2020年,力争将签约服务扩大到全体人群,基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。为全区居民提供安全、有效、连续、便捷、价廉的基本医疗和基本公共卫生服务。

# 共享健康资源 共建和谐家庭

## 枣园卫生院开展“世界精神卫生日”系列活动

本报记者 石剑芳  
通讯员 王海燕

“您好,今天是世界精神卫生日,请您收下这一份心理健康知识单页,多多关注精神卫生方面的知识。”10月10日上午,枣园卫生院在院内开展“世界精神卫生日”宣传活动。旨在动员社会和个人关注心理健康,倡导“每个人是自己心理健康第一责任人”的理念,引导公民在日常生活中有意识地营造积极心态,预防不良心态,积极自助,主动调适情绪困扰与心理压力。

据了解,今年10月10日是第27个世

界精神卫生日,今年的主题是“共享健康资源,共建和谐家庭”。为落实《济南市全民健康生活方式——“一评二控三减四健”专项行动方案的通知》要求,枣园卫生院针对本区的精神卫生和心理健康服务工作召开专题会议,将2017年10月作为心理健康宣传月,确定今年的活动主题“心理健康,社会和谐”,并制定详细的活动方案。

该院根据活动主题制作“心理健康,社会和谐”“每个人是自己心理健康的第一责任人”的活动主题条幅;制作“心理健康知识专栏”精神卫生日宣传展板;在院内开设专科医生坐诊专区,方便群众现

场咨询失眠及心理健康相关问题,为精神障碍患者及家属介绍社区管理内容以及精神障碍贫困患者的优惠及报销政策。活动当天,该院积极配合章丘区政协走访慰问部分精神障碍患者;该院还印制并发放精神卫生心理健康的宣传彩页和心理健康评估表各2000余份,为到院群众发放心理健康评估表,帮助群众做好相应解答。

另外,宣传月期间,该院还将下村摸底排查,对危险性评估为三级以上的精神障碍患者进行逐一回访落实,对情况较为严重的患者建议其及时到院治疗,对于新发生的疑似精神障碍患者进行复

核诊断评估,建立档案,签订协议,纳入管理;该院还采取医生包乡镇的形式,于2017年10月15日至30日完成全区精神障碍患者签约服务工作;与患者及家属面对面开展一次家庭护理教育讲座。

据悉,今年以来,该院积极开展精神障碍患者扶贫工作,其中在区残联的引导下每年为近千名患者减免900元医药费;在区民政局引导下每年补助107人6000元住院救助。该院院长卞孝明表示,在今后的工作中该院将砥砺前行,不断提升医院的综合服务能力,积极传播心理健康知识,提高居民心理健康意识。

# “签约+义诊”服务辖区百姓

## 官庄街道社区卫生服务中心积极开展家庭医生签约服务

本报记者 石剑芳 通讯员 袁文

为认真贯彻落实国家、省及济南市有关深化医改和推进完善家庭医生签约服务工作的文件要求,官庄街道社区卫生服务中心针对当地实际情况,按照深化医药卫生体制改革的总体部署,围绕推进健康章丘建设,以做实家庭医生与居民签约服务为重点,制定特色家庭医生签约实施方案,为全街道居民提供安全、有效、连续、便捷、价廉的基本医疗和基本公共卫生服务。

据了解,为了更好地服务辖区内百姓,由76名医务人员组成了6个服务团

队,将针对重点人群和特殊人群实施特色服务。将服务团队划分为:重点人群签约服务团队、脑卒中康复者签约服务团队、医疗扶贫签约服务团队。并根据辖区实际情况,设立基础服务包、初级服务包和高级服务包三级签约服务包。其中,基础服务包主要整合国家基本公共卫生服务项目,免费向居民提供;在基础服务包的基础上,根据签约居民的具体情况和服务需求,将适宜的中、西医基本医疗服务纳入签约服务内容,组合成适合不同人群、不同病种的初级服务包;中高级服务包主要满足居民个性化需求,包括上门随访、家庭初诊、健康

评估、康复指导、家庭病床、家庭护理、中医药“治未病”服务、远程健康监测等。

同时,签约医生对签约居民进行健康状况评估,提供健康指导,签订家庭医生签约服务协议,发放签约医生联系卡、居民基本医疗保险政策宣传页、基本公共卫生服务便民手册、医院服务能力简介等资料;签约医生还需在具备条件的村庄设立健康教育大课堂,有计划地开展大型健康教育,切实服务好每一位签约居民。另外,官庄街道社区卫生服务中心紧抓与上级医院建立医联体的机遇,进一

步完善该院“基层首诊、分级诊疗、双向转诊”的体系,不断提升医院综合服务能力。

该院院长王伟表示,该院将逐步完善以家庭医生为基础的分级诊疗模式,争取在2017年底签约服务覆盖率达到30%以上,重点人群签约服务覆盖率达到60%以上,签约居民满意度达到80%以上。为辖区居民提供安全、有效、连续、便捷、价廉的基本医疗和基本公共卫生服务。

据悉,该中心家庭医生签约服务已完成全年总任务93%,其中重点人群和贫困户、五保户签约服务13000余人。